# 上司欠钱,忘了还我……

今日女报/凤网记者 李旦

"小刘,付总结婚你帮我带个红包。"

"帮我买张下周去上海的机票,回来给你钱。"

"这个你先付一下,到时候我再给你"……然后,这些就都没有然后了。 最近,有读者吐槽称,上司总是叫她帮忙给钱,可是,每次都是忘得一干二净。 一说到上司欠钱忘了还这茬事,相信身在职场的你也是深有体会吧,各 种心塞有没有?各种左右为难有没有?谁都知道这事挺窝心的,直接叫上司 还钱吧,总觉得比借钱还难以开口。可是问题来了,如果你一直不主动提起, 时间一久,他最后会忘记得一干二净。很纠结吧?那还是让有"收账"经验 的人告诉你吧。

#### ■人物连线

## 拼命吐槽"网购害人"

一说到"双十一",王丽(化名)就有种淡淡的忧伤,不为别的,就为上司让她垫付的钱都还没给。"她怎么就没想起还没还我钱呢?郁闷,说多也不多,说少也不少,对我们这种工薪阶层来说,800元也可顶一个月的伙食费了呢!"王丽一说到这事就有点郁闷,在她看来,上司肯定不是不还钱的那种人,

而且平时也还经常请他们吃饭, 人也很大方,这回估计是忘了。

王丽的上司是个快 40 岁的 人了,平时也没有网购的习惯, 那天一听办公室的人都在一起看 "双十一"的折扣,上司也忍不 住被低价给吸引了,买了几件衣 服,花了800 多元。上司因为 没有网银,就让王丽帮忙付了, 答应第二天给现金。正好接下 来几天,上司就一直在外出差,回来后都过去一周了。

"你说我也不好意思问她要,平时关系也还不错,而且她又是那种很好面子的人,如果直接问,她肯定会觉得特别尴尬的。"王丽每次进办公室跟上司汇报事情后,都想要不要顺便提醒一下,可是忍了很久到最后还是"我忍"。

过来人支招: 找个机会问问领导上次那件衣服怎样? 或者是哪天她穿那件衣服上班的时候,就跑过去夸奖一番,然后打趣地说:"那天自己的支付宝都被刷爆了,刷了好几千,到现在都还肉疼。"

### 让小伙伴帮你"唤醒他的记忆"

"小李,小邓的婚礼我就不去了,你替我送个红包吧。"黄志平(化名)一接到上司的这个电话,就特别的纠结,他不知道到底要不要拒绝。

事情是这样的: 黄志平和 部门主任关系也还不错, 有什 么事情, 主任都会习惯性地找 他帮忙。今年"五一", 部门同 事结婚,主任在外地,就让黄志平带了个600元的红包,他二话没说就答应了。可是,主任回来后,一直没提起过这事,似乎忘得一干二净了。黄志平自己也是个比较脸皮薄的人,所以,渐渐地,他也就觉得还是算了。可是,让他没想到的是,9月份这样的事情再次上演。

"我本来特别想拒绝,但又觉得不太好,毕竟是自己的上司,以后还有很多事情得靠他提拔。可是,如果就这样当没事发生一样,主任也未必知道我这份好。"黄志平称,其实自己的经济状况也不是很好,红包给一个就得好几百,自己也会心疼。

过来人支招:就让那个结婚的同事跟他说:"我结婚你没有来参加,还让某某带给我了红包,实在过意不去。我家爱人说了,一定要请你到家里来做客,你什么时间有空啊?"当领导的一般不会真的愿意到下属家里做客的,所以他不会去的,这样也正好提醒他钱没有还,他要是还没有还你钱的意思,那就说明他真的不想还了,这样的上司也没有什么意思了,你也不用太顾及他的脸面了,可以单独提出还钱的事。

#### ■网友有话说

今日女报/凤网记者采访了部分职场中人,他们表示,上司分职场中人,他们表示,上司欠钱忘还"为关键字在百度进行搜索,相关的结果达4万多条,不少网友纷纷在论坛、贴吧或者是百度知道里面寻求解决办法。记者总结了一下,网友大致分为这几派。

土豪派:如果不是特别大, 上好几千的数额,那就还是算了吧。毕竟这种事情直接跟上司开口要肯定也有点难为情,到时候 他面子上也挂不住,尤其是被其他同事知道了的话,那就更加有 点不好意思了。

纠结派: 想要吧,又觉得不 太好;不要吧,又觉得这钱太冤 枉了, 凭什么就得白白花这钱?

#### ■加北回占

对于上司欠钱忘还这事,作 为下属是否可以主动提及这事呢? 如果要开口讲,又有什么好的方式 呢?今日女报/凤网记者就这个话 题,组织了一个"职场圆桌会议", 邀请了上司、员工以及职业顾问 这三方代表来进行讨论。

长沙新东方行政人员王琼: 我也遇到过这种情况,不过好在 我们上司是那种经常跟员工打成一 片,为人也较为亲和的人,所以 我就直接开玩笑地跟他说:"领导, 你还欠我钱啊。"当时,上司二话 设说就立马掏钱给我了,还说不 好意思,真的把这事忘得一干二 净了,以后要是还出现这种情况, 一定要记得提醒。虽然我是直接

开口要的,不过我还是提醒一下

各位,如果开口要,最好还是考虑一下上司的性格,如果是那种比较严肃的,那还是要权衡一下,换种比较委婉的方式。

丽洁家居有限责任公司销售经理贺功环:作为上司,我还是会介意我的员工直接来问我"讨债",多少会有点伤面子。我有向员工,有一次居然当着办公室的人员工,有一次居然当着办公室的大级和发现,我知道他本来是想着大伙都在聊天,氛围。可是他就没想到,我会很尴尬,得我像是那种欠钱不还的人一样。

智联招聘招聘职业顾问杨 曦:可以要,但要钱的时候既要大 方,不能畏畏缩缩,又要讲究点 技巧。可以适当地在聊天的时候 往借钱办事的那个上面扯,比如, 关心地问一下上司,上次出差怎么 样,飞机没有晚点吧?在网上买 的衣服合身不,如果需要退的话, 就告诉我,因为钱还是会退到我 的卡里面……如果上司还是没有 记起来,就满脸堆笑的跟他说, 领导,最近急需用钱,上次那钱 能不能给我。

还有,切忌在私底下到处吐槽上司欠钱不还。很多人会习惯性地将这些事情跟同事吐槽,私底下议论领导怎么这样子之类的。本来忘了还钱可能只是件小事,但如果你的这些话语一不小心传到上司的耳里,那就有点麻烦了——人家还以为你到处在嚼他舌头根。

■职场课堂

## 面试出了错,同样有办法

面试现场由于紧张,甚至产生 恐惧心理,难免出错。那么,面 试现场出错应该怎么办呢?首先, 对面试出错这一问题要有正确的认 识。

面试中的难题大多是没有标准 答案的,主要是考查你的能力。你只 要鲜明地亮出自己的正向的观点,尽 可以按照自己的思考做出回答,表现 出自己的综合素质和不俗的能力。偶 尔出点差错,考官也不会对你全盘否 定,所以不必紧张。其次,要迅速 判断能不能进行弥补。

如果觉得自己有把握对出错进 行弥补,也要讲究方式方法。

#### ■以正改错

意识到错了,就要诚实地加以 纠正,不要为了面子而置之不理。 最好的办法就是按正确的讲法再讲 一遍。

#### ■化错为正

察觉自己说错了,如果考生能够针对自己的失误,进行一番合乎情理的阐释,只要能够自圆其说,也不失不一种补救的办法。

#### ■续错成正

在答问时,如果说错了话,有时可以采用调整语意,改换语气等方式予以补救。只要反应敏捷,应变及时,就可以收到不露痕迹的纠错,效果。就可以收到不对腐败现象后,考种现分许这个大孩们,结果说成"我们允许这种现象存在"。此时如果直接承认自己说错了,把正确的再说一遍,效果并不好。这种情况下,续错成正是,并不好。这种情况下,接着"我们允许这种现象存在"。这样续接补救,可谓顺理成章,天衣无缝。

## 公益义卖 成就小小慈善家

#### 今日女报 / 风网记者 海帆

2014年11月28日,长沙市开福区苹果树国际幼儿园举办了一场"小小慈善家,公益义卖嘉年华"活动。

参与此次公益义卖活动的孩子、家长、老师,都拿出了一些善心的书籍、玩具和服装,还创作了各类美术作品,通过现场义卖将所筹集到的善款,定向捐赠给怀化市新晃县中寨镇的大计村小学和卧曼村小学,用于购买防寒保暖的衣物。

#### 模拟市场交易锻炼财商

记者注意到,小朋友在父母的陪伴下,忙着在自家"店铺"前招揽生意,有的热火朝天的讨价还价;有的急不可待的拿着"爱心商品"游走叫卖;还有的已经成功卖出,正数着胜利的果实。

据悉,苹果树国际幼儿园多次 在该园内举办这样的公益义卖活 动,不仅传递了爱心,同时,也通 过这样一种模拟市场交易,锻炼小 宝贝们的财商意识。

#### 公益义卖是一种社会责任

"公益义卖是社会责任的一种体现,幼儿园不仅要承担起这种社会责任,更要让每一个园内家庭都明白这种社会责任。此次活动就是为了让孩子们明白'帮助别人,快乐自己'的道理。"看着眼前小手牵大手,大手牵小手这项购买的义实现场,前来苹果树国际幼儿园做教育指导的湖南省资深幼教专家杨院长感慨道:"苹果树国际幼儿园设计组织这项亲子教学活动很有

意义,我们在活动中随处可见家长 们用具体行动去引导孩子们懂得 关爱,奉献爱心,这是一段爱的温 暖之旅。"

#### 一系列教学活动 让孩子们体验"感恩"

如何将感恩的种子播撒在幼儿的心田? 让孩子从小就知道感恩父母,感恩一切关心和帮助自己的人,用一颗感恩的心面对未来的生活?事实上,创办了7年的苹果树国际幼儿园,始终如一的坚守着最初的办学理念:爱、关爱、照顾、游戏。

据了解,之所以举办此次"小小慈善家,公益义卖嘉年华"活动,是源于苹果树国际幼儿园的投资人海伦女士。一次偶然的机会通过一个叫做"暖心义工"的公益机构,获悉了怀化新晃县有一大批生活条件窘迫的小学生,因为经济条件的原因,每年冬天都没有防寒保暖的衣物。"我一直都想让苹果树持之以恒的献爱心、做公益,点滴绵绵之力可以汇聚成爱的海洋。钱多少并不代表爱多少,是希望让那些贫困的小朋友们感受到社会大家庭的温暖。"面对记者,苹果树孩子们眼中亲切的"海伦妈妈"如是说。

此外,苹果树国际幼儿园还策划了"护蛋行动"、"大苹果相约小苹果"、"爱的行动"和"五个一(学唱一首感恩的歌、说一句感恩的话、送一份感恩的礼、拥抱一个要感谢的人、画一幅感恩的画)"等系列活动,旨在让园内幼儿学会感恩的接受爱,也学会真诚的爱人。



义卖活动现